



代表风采

不忘初心 践行履职之路

——记区第十六届人大代表叶松青



2016年,上海经纬建筑规划设计研究院院长叶松青第三次当选为杨浦区人大代表。

踏踏实实忙调研

叶松青虽然工作繁忙,但他将人大代表作为第一职务,十多年来,坚持参加代表会议及各项闭会期间的活动,平均每年近30次。他深刻认识到,视察、专题调研、联系原选区选民等活动,有助于听取和反映人民群众对社会各方面的意见和要求,有助于发挥好代表的桥梁纽带作用。

去年,叶松青牵头带领调研小组20余位区人大代表共同开展了“关于杨浦区物业管理的专题调研”,在全区范围发放问卷1200份,撰写完成有数据、有实例、有分析、有建议的专题调研报告,之后又转化成代表议案提交代表大会。今年,以叶松青为组长的大桥街道人大代表第二调研小组商讨决定,以杨浦区“美丽家园”和“美丽街区”建设为主题开展调研,希望借此推动杨浦区新一轮创全工作,使整个区的环境美化和城市建设上新台阶。

兢兢业业做贡献

“人大代表要为民呼吁,更要为民办实事。”人大代表来自不同领域不同行业,术业专攻各有不同,因而,叶松青认为最有效的为民办实事的方式是将人大代表履职和本职

工作、企业专长有机结合,使之相互促进、相辅相成,为杨浦区的规划建设出谋划策、做出贡献。

“我所在的企业是做规划建筑设计的,拥有最高设计资质,因此我特别关注城市发展规划、建设与更新、民生工程等问题。”多年来,他带领团队完成的研究有《关于<杨浦区“十二五”规划>中老龄工作的中期评估报告》《关于<杨浦区“十二五”规划>中旧区改造工作的中期评估建议》《关于杨浦区优化审批流程情况的调研报告》《杨浦区养老设施布局战略规划研究(2014-2040)》《上海市杨浦区推进“智慧城市”建设三年(2015-2017)行动计划》等,领衔议案有《优先完善杨浦区社区基本公共服务设施配置专项规划》《建议在区人大常委会领导下开展杨浦区“十二五”规划关系国计民生重点部分后评估工作》等。

诚诚恳恳传经验

在第三次当选为区人大代表之后,叶松青应杨浦区人大常委会人事代表工委邀请参加杨浦区新老人大代表履职分享座谈会,为新当选的人大代表们作题为《人大代表如何有效地开展调研工作》的报告,并进行深入交流。

“我们人大代表受人民群众的委托,行使管理国家的权力,我们是人民群众的代言人,是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带。为更好地履行人大代表的责任与义务,我们要时刻谨记‘我是谁、代表谁、为了谁’,要重视每一次会议、视察和调研,要‘从群众中来,到群众中去’。”

作为市第十次党代会代表和三届区人大代表,叶松青不忘初心,倾听群众呼声,切实为人民群众尽职代言,用行动阐释了人大代表的职责和追求。(上图右二为叶松青代表)

做好居民的健康守门人

——记区第十六届人大代表茅俭波



疗服务外,茅俭波还建立了“松花家医茅俭波微信群”,线上为签约居民提供各种医疗咨询。

茅俭波当选人大代表后,“松花家医茅俭波微信群”也成为了他与选民们日常交流的平台。“茅医生,我的血糖居高不下,想住院,但社区医院没有住院部,能不能帮忙反映一下。”群众的呼声也正是茅俭波多年来一直思考的问题。“长白新村街道老龄化问题突出,照理来说,应该配备有住院部,但我们街道的社区医院却是全区唯一一家缺少住院病房的。目前,我已形成初步提案,尽快促成社区医疗卫生服务资源均质化,这是我当选人大代表后,将持续不断推进的工作。”茅俭波说。

作为一名医疗卫生系统的人大代表,茅俭波积极参加关于食品安全、医疗卫生相关的调研项目。“我在门诊中发现,许多居民患胃病、糖

尿病,就是对食品安全问题不重视。”在连续两年参与食品安全问题调研后,茅俭波对食品安全追溯制度、小食店餐具消毒措施等方面提出了意见建议,为切实维护好居民舌尖上的安全献计出力。今年5月11日,在对眉州路、平凉路小食街的走访调查中,茅俭波发现几家备案制小店后厨环境脏乱差,从业人员无健康证等问题较为严重,茅俭波立即向市场监督管理所反馈情况,呼吁店家立即整改。

茅俭波所在选区是老旧小区,居民老龄化问题严重。在与选民的多次座谈中,茅俭波了解到,部分老年居民腿脚不便,上下楼困难。茅俭波联系街道和有关部门,提出居民们要求在老公房加装电梯的建议。此外,在走访过程中,茅俭波还积极参加居委会组织的老旧小区环境改善、垃圾分类落实的座谈会,提出自己的意见。“为居民提供健康保障,为选民履行代表职责。”这就是区人大代表茅俭波的庄严承诺。

(左图左二为茅俭波代表)

代表履职集锦



长白代表组视察“舌尖上的安全”

长白新村街道人大工委高度关注百姓“舌尖上的安全”,定期组织人大代表,会同街道食安办、市场监管所等部门,对辖区内小餐饮食品安全工作进行检查和调研,积极宣传政策法规,认真查找问题隐患,及时提出改进措施,要求经营者切实承担起食品安全的主体责任。

五角场镇组织人大代表视察滨江建设

为全面了解杨浦滨江开发建设总体规划及进展情况,进一步完善区人大代表关于《提升杨浦滨江文博资源功能,推动创新文化承载区建设》调研报告,9月13日,五角场镇人大组织区、镇两级人大代表,赴杨浦滨江进行专题视察调研,并听取了区建管委副主任、浦江办常务副主任、滨江公司监事会主席刘安的介绍。



大桥代表组以调研推进法治城区建设

大桥街道人大工委高度关注“法治化城区建设”,为了扎实做好调研工作,组织代表建立专题调研组,定期开展小组活动,深入居民区发放调查问卷,积极走访区市场监督管理局、区消保委等单位,加强公益诉讼现状的排摸和收集,前往复旦大学法学院听讲座等。图为调研小组成员在进行普法宣传活动。



履职尽责 当好群众“发言人”

——记区第十六届人大代表吴云

吴云,上海泛亚生物医药集团有限公司总裁,本届杨浦区人大代表团里的一张新面孔。在履职的一年多里,她尽心尽力,为民履职,做到本职工作与代表活动两不误,两促进,用自己的实际行动赢得了群众的信任和支持。

作为杨浦区第十六届人大代表,吴云时刻牢记要替人民说话、为群众办事,努力当好党和政府与人民群众之间的“传声筒”,当好群众的“发言人”,让人大代表之职扛起服务人民之责。

2016年,在杨浦将“大众创业、万众创新”作为社会发展新引擎、促进经济转型升级的大环境下,针对区域内中小企业发展过程中人才难觅、融资困难等状况,吴云进行了专题研究。她认为,对中小企业的政策扶持不仅要锦上添花,更重要的是雪中送炭。于是,她提出了《关于积极推动大众创业万众创新的议案》,建议从创业人群个性化需求出发,有针对性地探索、总结、完善创业相关的政策措施。

2017年,杨浦区政府工作报告

中对科技创新提出了新要求,指出要围绕深化科技创新,持续激发创新创业热情和活力,开启创新发展新征程。在深入调研后,吴云提交了《打造杨浦“双创”名片,大力改造军工路中环沿线科技创新环境》的建议,提出通过对军工路翔殷路沿线的道路环境美化和城市面貌更新,提高上海理工大学国家大学科技园的潜在科技含金量及经济价值,带动杨浦“三区联动”、“三城融合”发展,助力杨浦上海科创中心重要承载区和国家双创示范基地建设,该建议得到了区有关部门的高度重视。

同时,作为上海泛亚生物医药集团有限公司总裁,吴云也始终怀着感恩之心,把企业发展和回馈社会统一起来,坚持承担应尽的社会责任。吴云认为,“企业做大了,就要有社会责任感,要尽自己所能回报社会”。2017年,吴云代表泛亚生物医药集团有限公司为五角场镇社区公益基金会捐赠10万元。

“作为基层代表,就是要将群众的所需所求表达出来。”憧憬未来的履职,吴云坚定地说,“虽然我是一名新代表,但我会以饱满的热情投入人大代表的各项工作中。一方面提升履职能力,了解民心所向,反映人民所愿,为人民群众谋福祉;另一方面用心工作,提升自己的岗位工作能力,努力为区域经济社会发展服务。”(左图为吴云代表)



履职笔谈

当好倾听者代言者和服务者

因为人民群众信任,我成了一名区人大代表;

因为人民群众信任,给了我勇气和底气,担负起这份责任;

因为人民群众信任,我清醒地认识到必须忠诚地代表人民利益和意志,才能不辜负这份重托。

近两年的履职生涯,让我学到了许多,也收获了许多。最深刻的感受就是:要用心当好人民群众诉求的倾听者、合法利益的代言者、合理需求的服务者,让为民代言、为民负责的成果转化为群众实实在在的获得感。

倾听人民群众最真实的声音

履职过程中,我通过各种渠道收集人民群众最真实的声音,掌握人民群众最迫切的需求。比如,深入选区开展调研,了解老旧小区群众的所思所困;参与信访接待工作,在群众来访中,把握社会矛盾的堵点和难点;依托大调研走进群众家中,收集群众最关切的问题,并及时向相关部门上报。

因为与群众走得近了,心也就挨得近了。去年重阳节,我参加了选区的敬老节活动,还专门买了蛋糕陪伴老人一起过节。我向老人承诺以后每年会给他们过节,老人也热切地回应:“明年我们再聚。”

为群众合法利益敢于发声

敢于为民代言、善于为民代言是一名人大代表的本分。

生活中,我听到不少群众埋怨:“现在的快递服务给道路交通安全带来了很大隐患,成为新的马路‘杀手’。”说者无心,听者有意。我记下了群众的忧虑,走上街头统计快递人员违章频率,查找相关政策措施,起草了《关于加强“快递小哥”交通违章整治和长效治理的建议》,提出开展专项整治,统一标识,构建交通违章“黑名单”数据库等建议,引起相关部门重视。

面对合理需求积极提供服务

为人民群众做事、排忧解难,也是一名代表应尽的职责。

在履职过程中,我利用自己在政法机关工作的优势,为居民提供法律帮助。一次,一位居民告诉我,她正在读大学的儿子被写下100万元的借条,“债主”天天上门讨债。我告诉他们,这是典型的“套路贷”,要立刻到派出所报案,遇上门逼债即刻拨打110向警方求助。与此同时,我向公安部门了解当前对“套路贷”打击举措和群众自我保护措施。再次遇到该居民时,她高兴地说:“我当面揭露他们是‘套路贷’犯罪并已报案,他们一听吓得转身就溜……”

看到居民的笑脸,我格外高兴,高兴居民们信任我,更高兴在群众有困难时心中有我这样一个代表。

■笔者为杨浦区第十六届人大代表、区人民检察院纪检组组长封雪冬

